

温暖万家灯火 守护团圆祥和

——春节假期各方面保障盘点

正月鼓点闹春忙，神州大地年味浓。

交通出行人次超 23 亿、国内出游总花费 6770 亿元、全国揽投快递包裹超 19 亿件……刚刚过去的春节假期，一串串跃动的数字绘就一幅温暖祥和的新春画卷。

这幅画卷的背后，凝聚着方方面面的守护与保障、坚守与付出。

车水马龙出行忙，大江南北保畅通

当手机地图上的拥堵红线缓缓消散，甘肃省公路航空旅游投资集团有限公司高速公路运营管理定西分公司土家湾隧道站的工作人员老苏，在值班日志上写下：“正月初七，全线畅通。”

破冰除雪、监测路况、应急处置……春节期间，定西分公司 1600 多名工作人员在平均零下 15 摄氏度的严寒中，守护公路安全畅通。

自驾出行是春运期间的主力。1 月 28 日至 2 月 4 日春节假期，超 23 亿人次的跨区域人员流动量中，公路人员流动量超过 21 亿人次。交通部门预测，整个春运期间，自驾出行人数将达到 72 亿人次。

应对庞大交通流叠加恶劣天气影响，各地各部门多措并举共保出行路顺畅通达——

交通运输部加强对受暴雪、冻雨、道路结冰等影响路段的运行监测和通行管理；湖南省超过 300 家维修企业提供各类车辆的维修保养、道路救援等服务；新疆积极应对极端天气，全区部署防雪保通点 216 处、保通人员 3835 人、融冰融雪物资 16711 吨等，并提前预置应急力量……

铁路是中长途旅客出行的主要交通方式。自 1 月 14 日春运启动至 2 月 6 日，全国铁路累计发送旅客 3.1 亿人次，其中春节假期铁路客运量 9626 万人次。万里铁道线上，一批批劳动者为了万家大团圆舍弃小团圆。

京沪高铁上，“90 后”列车长韩茹在春节假期坚守岗位；面对带娃出行的父母，帮忙抱会儿孩子；看见独自出行的老人，细心询问是否需要引导……她和数万名铁路工作人员一道，为旅客提供周到服务。

中国铁路武汉局集团有限公司工作人员及时清扫客运站站台和进出通道的积雪，铺设防滑垫、设置安全警示标志；甘肃天水站、天水南站针对因降雪导致部分列车晚点的情况，组织专人引导旅客办理车票退改

签；呼和浩特、鄂尔多斯、包头等火车站实时监测候车室温度，并 24 小时提供热水……

春运期间，铁路高峰每天开行 1.4 万列旅客列车，并在热门方向增加运力投放；各站及列车加大服务力度保障进站物、中转物、出站物；采取更多便民暖心措施为旅客提供更加美好的出行体验。

道路上有温馨守望，蓝天中有坚实保障。

各航空公司立足旅客假期出行需求，通过预查航班数据，高峰时段加开人工值机柜台，有序做好旅客分区办理及乘机指引，同时做好进港无陪儿童、老年旅客、轮椅旅客、急转旅客等特殊旅客群体接机工作等。

数据显示，春节假期全国民航客运量达到 1824.15 万人次，累计保障航班 14.5 万班。

我国地域广袤，气候环境差异大，保障春运期间铁路、公路、航空等运输，完善的气象服务必不可少。春运期间，国家气象中心每天制作并发布《春运气象服务专报》，各地气象部门针对可能出现高影响天气，及时发布预报预警，为交通出行提供参考。从地面到天空，每一个环节都在为春运保驾护航，让归家的路更加顺畅，让出行的脚步更加从容。

年货物资供应充足，人间烟火满山河

甜美的哈密瓜、碧绿的小白菜、鲜活的黑虎虾、肥美的牛羊肉……春节假期，各地超市商场生鲜蔬果、肉蛋海鲜等年货琳琅满目，供应充足。

为保障充足丰富的年货供应，各地统筹肉菜储备投放，商务部门加强应急值守，商贸流通企业拓宽货源渠道，加强产销衔接，市民“菜篮子”“米袋子”得到全力守护。

作为全国重要的“南菜北运”和“西菜东运”生产基地，云南曲靖市陆良县在春运期间迎来蔬菜运输高峰。

据统计，陆良县日均调出蔬菜量超过万吨，这些蔬菜通过冷链物流等方式源源不断地运往北方各大城市，为北方居民的“菜篮子”提供了坚实保障。

万家团聚的日子，在上海市的一家快递配送网点，10 多名操作员、快递小哥放弃休假，坚守岗位，加速传递包裹。

一头连着各地商家，一头连着千家万户，“春节假期不打烊”成为多家快递企业的标配，全国邮政快递业总

体运行安全平稳，寄递渠道畅通有序，让家家户户在假日里也能享受快递服务。

在西安大唐不夜城，穿梭于灯火璀璨的诗词灯廊；在成都锦里古街，邂逅川剧变脸与糖画艺术的奇妙碰撞；在哈尔滨冰雪大世界，惊叹数百座冰雕在激光映照下幻化出的水晶宫殿……春节假期，大江南北的游客于五湖四海升腾的烟火气中，触摸中华文明的千年脉动，感受传统与现代交织的东方韵味。

热闹的背后，有一群劳动者坚守在水电油气热等关键保障岗位一线，默默守护万家团圆祥和。

在塔克拉玛干沙漠北缘，中国石油塔里木油田西气东输第一站内，7 名石油工人远离家人，坚守在这里，确保千家万户用气。

在安徽姥山岛，已经在岗度过 30 多个春节的电力工人吴志宝，今年春节继续坚持“守岛”巡线，“看到居民家灯亮，心里才踏实”。

在内蒙古呼伦贝尔，陈巴尔虎旗光明热力有限责任公司的工作人员，春节期间坚持在岗，做好供热设备监控、调节等工作，守护城市温暖。

……

山东省菏泽市水务集团自来水有限公司的客服中心服务热线大厅中，工作人员正在接听市民的电话，耐心解答每一个问题，记录每一个诉求。这里是供水服务的“神经中枢”，也是守护城市供水“最后一公里”的重要防线。

“春节期间，我们的服务热线 24 小时开通，确保市民的用水问题能够第一时间得到解决。”菏泽市水务集团自来水有限公司客服中心主任孔艳梅说，为了应对春节期间的用水高峰，客服中心全员在岗，确保热线畅通无阻。此外，加强供水巡线管理，保障市民用水安全。

春节正值迎峰度冬关键节点，应对春节用电、用能高峰，能源企业在保障能源生产供应、提升顶峰保供能力、保障民生用能、防范应对低温雨雪天气等方面多措并举，确保人民群众温暖过冬、祥和过节。春节期间，国家电网 24 万余人、南方电网 5 万余人在岗保电。

坚守护航平安，万家灯火更璀璨

初一大早，山东省济南市林场森林防火龙洞中队队长王传辉带着队员前往林场巡护。已在林场工作 14 年

的他，深知春节期间森林防火责任重大。他说：“春节假期，群众进山祭祀、游玩等活动增多，森林火险等级高。”

爬陡坡、巡山头、守路口、盯重点……今年春节，济南市 1993 名防火队员，2345 名护林员，坚守防火一线，巡查巡护，严阵以待。“平安，就是我们过节的最幸福的春节。”王传辉说。

数百公里外，陕西西安市河庄坪镇，夜幕中的“金延安”旅游度假区内，公安民警警务室内闪烁的警灯与城墙上的红灯笼相互辉映。民警辅警巡逻的身影以及一声声提醒，为游客筑起安全而温暖的屏障。

“安全检查、隐患排查、完善预案，一个细节也不能落下，这是做好春节安保的基础。”河庄坪派出所所长康孝奇介绍，春节期间民警辅警会全天候进驻景区，提高见警率和管事率，通过设置流动服务站，让群众更有安全感。

在阖家团圆的春节期间，东南大学附属中大医院的重症监护病房里依旧一片紧张忙碌，这里被称为生命的最后一道防线，病情不等人。“我们不仅不会减少人手，还会适当增加人力，努力保障患者安全。”东南大学附属中大医院重症医学科主任助理谢剑锋说。

守护不打烊，服务不缺位。万家团圆的日子里，无数人坚守岗位，舍小家、为大家，用心用情做好利民安民工作。

春节期间，国务院安委办、公安部、应急管理部等部门动态研判风险隐患、优化查验程序，启动“错峰安检”等机制，多措并举为出入境的中外旅客提供通关服务。

这是各行各业坚守人员共同书写的答卷：春节假期，全国安全形势总体平稳；刑事、治安警情同比分别下降 20.9%、14.3%；4800 余场大型活动和 710 余场大型焰火燃放活动安全顺利开展……

新岁已启，万象更新。满怀希望，坚定信心，鼓足干劲，亿万中国人民踏上新的征程，奋力开创创业绩。

（新华社北京 2 月 10 日电 记者 王优玲 叶昊鸣 周 圆）

各地「新春第一会」释放高质量发展强劲信号

乙巳蛇年开工伊始，多地召开“新春第一会”，聚焦做强实体经济、优化营商环境、推进科技创新等推出硬举措，全面推动经济社会高质量发展。

做强实体经济 打造高质量发展产业支撑

现代化产业体系是高质量发展的重要基础，各地正加紧做强实体经济，打造高质量发展产业支撑。

作为制造业大省，广东拥有制造业所有大的门类，成长出 8 个万亿元级产业集群。今年“新春第一会”上，广东发布《广东省建设现代化产业体系 2025 年行动计划》。

广东省发展改革委主任艾学峰介绍，今年广东安排省重点建设项目 1500 个、年度计划投资 1 万亿元，其中产业项目数量占比 50%，高端装备制造、新材料、石化钢铁等产业项目 380 个、年度投资额 1658 亿元。

汽车产业是重庆支柱产业。重庆在“新春第一会”上，提出持续做大做强现代制造业集群体系。具体而言，重庆将加快招引一批强链补链延链扩链关键零部件项目；推进集成电路、平板显示、汽车电子等融合配套；加快充换电等基础设施建设。

重庆长安汽车股份有限公司董事长朱华荣说，2025 年 1 至 4 月，公司计划实现 80.2 万辆的销量目标，其中新能源汽车 24 万辆。

贵州召开全省现代化产业体系建设推进会，强调要构建现代化的工业体系，巩固提升现代能源、矿产资源精深加工、白酒等优势产业，壮大纺织服装、食品加工、健康医药等特色轻工业。

宁夏扎实推进“稳增长促发展攻坚年”行动，梳理绿色低碳等项目，努力实现投资规模与效益“双增长”。

实施重大技术装备攻关工程，推动传统产业转型、壮大优势产业……各地“新春第一会”围绕建设现代化产业体系布局落子，步步推进。

持续优化营商环境 为高质量发展提供制度保障

多地“新春第一会”上，优化营商环境成为高频词。多地围绕“提升企业感受”“让各类经营主体拥有获得感”等进一步作出部署，让改革举措更好转化为高质量发展成效。

上海发布了《上海市聚焦提升企业感受 持续打造国际一流营商环境行动方案》，在优化为企业提供服务、优化涉企监管检查、夯实营商基层基础、营造良好社会氛围等方面，推出 58 条任务举措。这是上海连续 8 年召开全市营商环境大会并发布行动方案。

在辽宁，全省优化营商环境暨三年行动决胜之年动员大会提出，要让各类经营主体在辽宁拥有获得感、礼遇感和归属感。

“当地一了解到我们商会企业有选址需求，就为我们联系闲置楼宇资源，积极帮助推进。”辽宁省江西商会相关负责人说，日前，沈阳市铁西区“铁定办”营商服务团队走进商会，将涉企营商服务直接送入企业。

一年春作首，万事行为先。2 月 6 日，广西召开“新春第一会”强调，加快推进广西高质量发展。

广西来宾宾东糖集团有限公司党委书记林伟民说：“会上特别提到对民营企业‘无事不扰，有求必应’，我们企业要放开手脚，大胆去闯，在推动产业高端化、智能化、绿色化发展方面持续发力。”

甘肃省召开的全省招商引资暨优化营商环境大会让企业倍感暖意。“甘肃一直是特变电工战略发展的重点区域，近年来各级各部门多次召开企业座谈会，出台一揽子优惠政策和服务措施，提振企业发展信心。”特变电工股份有限公司董事长张新说。

加力推进科技创新 塑造高质量发展新优势

新春期间，以宇树科技、深度求索（DeepSeek）等人工智能企业为代表的诸多杭州科技创新公司出圈，引发人们对浙江科创样本的关注。

浙江“新春第一会”明确，今年将在建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力上取得新突破，重点做好一体推进教育科技人才改革发展、推进科技创新和产业创新深度融合两篇大文章，建立“高校+平台+企业+产业链”的结对合作机制。

多地“新春第一会”瞄准科技创新，以蛇行千里的劲头持续推进改革，多举措吸引人才。

在湖北，“劳动者”“楚宝”等 10 款“湖北造”的人形机器人给“新春第一会”带来了一场酷炫的科技秀，展示了湖北人形机器人研发领域的最新成果。目前，湖北千亿级产业达到 19 个，光电子信息、汽车制造、大健康 3 大产业已迈入万亿级规模。

会上，湖北聚焦加快建设中部地区崛起重要战略支点，提出大力实施科创引领战略，整体提升支点创新策源力，做大做强科技力量矩阵，加快打造龙头引领、梯次发展的全域科技创新转化体系。

海南专门召开海南省人才大会，构建更加开放的引才机制。例如，创建更多国际人才交流合作平台，加快汇聚全球智慧资源、人才资源，打造具有海南自由贸易港特色的人才集聚地；系统谋划人才队伍及高能级创新创业平台建设，加快推进人才“授权松绑”改革，深化职务科技成果权属改革等。

“这些年，我最大的感受就是海南对人才的重视、对科技创新的重视达到了前所未有的高度。”海南省航天技术创新中心执行主任李晓明说，“这为我们提供了广阔的发展空间。”

中共山东省委党校教授王金胜说，各地“新春第一会”释放出推动高质量发展的强劲信号，大家纷纷锚定新目标、展现新作为，为实现中国经济良好开局撸起袖子加油干。

（新华社北京 2 月 10 日电）

（上接一版）

实施“政策快递”做到为企业服务“有深度”。建立惠企“政策快递”服务机制，解决政策落地“最后一公里”问题。寿县被评为发展民营经济考核三类县（市、区）得分前列的县，获 2024 年全省数字化转型、中小企业发展惠企政策兑现倾斜激励。淮南新东辰控股公司、安徽韩大实业集团跻身安徽省民营企业百强榜，实现了我市在全省民营企业百强企业评选零突破。

强化纾困解难做到为企业服务“有温度”。持续开展“万家民营企业大走访”活动、“千名干部入企服务”活动，打造“一起益企”活动品牌，定期召开民营企业家恳谈会，提高为企业服务水平。继续做好对停产半停产企业的分类帮扶，实行“一企一策”点对点帮扶，实现帮扶转化 46 户。

通告

马守春（身份证号 341204198007262639，你于 2024 年 1 月 1 日至 11 月 30 日累计旷工 51 个工作日，符合解除劳动合同情形。2024 年 12 月 19 日-2 月 4 日，我公司通过当面告知、电话、中国邮政挂号信等方式，向你告知解除劳动合同事宜。2025 年 1 月 24 日，经公司劳动法律监督委员会研究，经理办公会讨论同意解除与你订立的劳动合同（关系）。现通过通告方式向你送达，自通告之日起，经过三十日即视为送达。望你在此通告发出之日起三十日内，到单位人力资源部办理离岗前职业健康检查及解除劳动合同（关系）相关手续，逾期产生一切责任，由个人承担。

淮南矿业（集团）有限责任公司地质勘探工程分公司

2025 年 2 月 10 日

退费通告

尊敬的逝者家属：

凡在 2024 年 9 月 1 日至 2024 年 12 月 5 日早晨 7：50 这一时间，在我馆办理丧事过程中，使用告别厅被收取遗体火化加班费用的亲属或经办人，请于即日起至 2025 年 2 月 26 日前携带火化证来馆或致电淮南市殡仪馆业务电话，登记相关信息，我们将为您统一办理退还火化加班费。感谢您的合作！

地址：淮南市大通区南山路淮南市殡仪馆

电话：0554-2516454。

淮南市殡仪馆

2025 年 2 月 8 日

犹记弦歌盛，复睹衣冠鲜

——大部头《岭南文化辞典》缘何受欢迎

何以岭南？

是“一封朝奏九重天，夕贬潮州路八千”的悲苦，是“试问岭南应不好，却道，此心安处是吾乡”的坦然，是“马上风烟连百粤，岭南文化格三苗”的融合。

是美食的鲜靓，方言的婉转，建筑的精巧，画派的灵动，音乐的悠扬。

是白鹅潭大湾区艺术中心的非遗集市，是粤东小公园广场的英歌舞。

文化岭南，繁盛在兹。每个人心中都有属于自己的答案。蛇年新春，我们看到了另一种打开方式：皇皇五百万言，《岭南文化辞典》，一书阅尽千年，纸上遍览南粤。

集大成者

近日，《岭南文化辞典》入选 2024 年度“南方好书”。

古往今来，凡辞典者，必为某一领域之基本知识典范，古有《尔雅》《说文解字》，今有各式百科全书。这部《岭南文化辞典》便是岭南文化的集大成。

粤人修文典，巨制乃空前。这是目前规模最大、反映岭南文化最全面的一部工具书，自远古至今，内容基本涉及了文化的各个层面，展现了古代岭南文化开放、包容发展的辉煌，以及新时代社会主义文化自信、精神文明发展的新貌。

全书分地理、历史、民族、民系、宗教、民俗、学术·教育、语言文字、文学、艺术、新闻出版、科技、建筑、饮食、中医药、武术、对外贸易、华侨·侨乡、海洋文化、人物等 19 卷，共计 13379 个词条、510 万字。

这是对岭南文化的一次深情告白，也是对中华文化宝库的一次珍贵“补仓”。

广东美术领军人物、中国美术家协会原副主席林键说，《岭南文化辞典》很好地呈现了“折中中西、融汇古今”的特点，也展现了勇于探索、开拓进取的个性。

探踪黠五岭，包罗跨千年，犹记弦

歌盛，复睹衣冠鲜。

在这里，你可以读懂日常语言、自然地理、建置区划和文化认同四个层面的岭南，解锁岭南文化传承不息的千古密码。

在这里，你可以读懂城址从未改变的千年商都和至今保持着宋代“外曲内方、四横三纵”格局的潮州古城，一座座城的经络气象、沧海桑田，成就了岭南文脉的延续，留下了城市的记忆，记住了人们的乡愁。

在这里，你可以读懂林则徐、康有为、梁启超、孙中山、彭湃，以及无数侨民向海而生、纸短情长，虽千辛万苦却心忧家国，一代代人的敢闯敢试、务实拼搏，打开了近代中国进步的大门，蹚出来改革开放的强国之路。

广东省委宣传部出版处处长肖林说，作为一部集大成之作，辞典遵循“贯通古今”“古为今用”的原则，选取了具有岭南特色、文化内涵和传承价值的岭南事物、名词术语，概念范畴设置条目，以反映岭南地域文化及其渊源、演变、发展过程，与读者共同探索岭南文化的斑斓画卷。

盛世修典

中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根本和魂。习近平总书记强调：“我们一定要重视历史文化保护传承，保护好中华民族精神生生不息的根脉。”

从凤凰山麓的国家版本馆广州分馆到珠江之畔的美术、非遗、文学“三馆合一”的白鹅潭大湾区艺术中心，从“有华人的地方就有粤剧粤菜”到行销世界的东莞潮玩，从岭南画派的融合东西、兼工带写到咏春的时代接力、创新表达……

岭南文化，浸润着这片大地的每个角落，散发如工夫茶般历久弥新的滋味。

党的十八大以来，广东着力塑造与

经济实力相匹配的文化优势，通过实施岭南文化“双创”工程，致力传承弘扬中华优秀传统文化，注重文化资源系统保护整体保护、品牌化提升和活化利用，推动岭南文化焕发新的时代光彩。

修典是中国历史上一种重要的文化活动，旨在通过政府组织大规模整理文献，保存和传承文化遗产，这一传统可追溯至孔子整理“六艺”。

《岭南文化辞典》应运而生，是广东深入学习贯彻习近平文化思想的重要成果，也是广东文化强省建设的重点项目。

壮哉诸儒力，斯文在兹焉。2019 年，备受期待的《岭南文化辞典》在中共广东省委宣传部的大力支持下正式立项。编纂工作当年启动，汇集了广东省内文化、历史等众多领域的“天团级”专家学者，10 多所高校、科研院所的 500 多名研究人员参与。

2024 年 12 月，历时 5 年，《岭南文化辞典》正式发布。

辞典编纂广泛吸收《辞海》《广东百科全书》《广东通史》等经典工具书，是对岭南文化的一次大规模积累，也是一次集中展示、致敬过去，启迪未来。

茅盾文学奖获得者刘斯奋认为，岭南文化作为中华文化的重要组成部分，是中原、本土和海外文化交融交汇的产物，形成“不拘一格，不守一隅”的鲜明特色，正是这种特点赋予了《岭南文化辞典》的独创意义。编纂出版这一辞典，归纳、总结、吸取历代岭南文化精神，对推动文化继续向前发展有很大意义。

踵事增华

新春少不了美食，每道菜里都藏着岁月记忆和文化遗产。热心的读者从《岭南文化辞典》中整理出一份美食菜单，让天地南北的游客透过文字，来一场舌尖与心灵的盛筵。

岭南之地，山川秀丽，人物风流。经典的传世，为后人留下一笔宝贵的精神